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(Trigonometric Functions)

¢ A mathematician knows how to solve a problem,
he can not solve it. — MILNE +

3.1 ﬂ,;&I'EBT(Introduction)
v fomAmdt st =eafa ek wreal ‘ femm’ qen ‘ vem’
¥ g ® e sk @7ed TSt 1 gl sl "o’ e 2
59 for =1 fohre Fara: Hivsl § Hafa senfhdia aeenet
%I A LT oF TAIQ TR 721 o1 SHeRT 7T TR A
o e, R, 5 T - <R e AR T 2l o
Ten Al eTfs oF g1 foRan T e | g9eRT STArT
g IR &3 S8 foem, e v, o aftaer (afde) &
feslie daR &3, 0] 1 erawen &1 9uH &, g5
WWQ%W&W’#WW‘#,W Arya Bhatt
o () H fawetaor w qe 7= TR & F g 2 (476-550 B.C)
fumelt weneli § gH+ =7 1ol o SERIvTHdE U o fawe & steere fohen 2,
58 wmepiia sl 1 qonsi o o ud o ®9  wae T el e HeniEd
GEATRTS T 3k TR0 31U oh STIYART i ST aem 0 o U9l &l gl
F 4 foral B1 39 1A W, e Srerivifidia el & Geel %1 Bepiida et o
®Y § AR HUT A1 37k TUTHHI T STERT H3l|
3.2 I (Angles)
T HIV 98 AT 7 S TH fH0 o ST Rf fog o ufia: g R o7 21 o
o U i o Feeifa sl YRR o e guiE ok sifaw feufd &t o =t ffam s
wed €1 O fog i v Fed 21 Ak Sl ameR § @ w7 oreeR e Atk =i
fequert 2 < hIvT SHUTeeR el € (3T 3.1) 1 forslt v 1 =9, i (qame)
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B sﬁﬁ T e
(0] >A
v IR C]

(i) EFTEHeR <hIOT TRt 3.1 (i) EUTTETR YT

1 I W1 S ST B uRfues feufa @ siftm fufa 9 gAMWW g 21 i
=1 AT o AT ST SRl &1 hiv Bt ufer

’ platicaRt e A
wﬁmaﬂaﬁmiﬁ%,mé‘?m@ , >
R Tt feofd o ek ol guE i i aifqm st B
T THE T ST Wehdn ® S, Sepfd 3.2 H T 3.2

ERRIKIDI

Ig TS 9 I o foIu Gaurere 81 S T JAd gY ufEd o sqEe |
T T 107 oh To99 § e Geohd © 1o I8 15 INGHHT Uid Hehe B| B 107 oh WO
1 T T RN oh T § Faran foreRt Grm=ra: 9A o S =, 3 feift w9 qen
fema =9
3.2.1 TSHl A19 (Degree measure) AR IR HT?IT@I Ffan WWWQ&T@

qﬁmmw(%)an T B @ B9 HIV H WY TH M Fed 7, =W 1° ¥ foawy

e feift &) fie § qen T fie & Sse § fauitea foran <imn 21 T feilt o1 areat
T Teh e gl 8, 38 1’ 9 foed € 9 W Hee &1 |igal 91 U 9o e el
2,78 1" 9 fawd g1 a1giq 1°=60', 1 = 60"

F® Hiv ST "G 360°, 180°, 270°, 420°, — 30°, — 420° € I
aTrepfd 3.3 & T T @l

360° A 18 270
0

B
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(o)
420 0 A A
A N300 ? _ 420°
B
B

AT 3.3
3.2.2 ?ﬁ"ﬂ?W(Radian nfzeasure)EIﬁ'UT H A fau Teh @'ﬁ SWI'S? off %
578 oo 79 Fed 1 THE 99 (T9 1 591 Th THE 81) o ohg T Tk SHhTE
SETE o =9GN &4 SHI01 1 Ueh ea AT Hed 81 3fehia 3.4 (i)-(iv) o, OA
URf9R oo & a1 OB aifaw s 21 efepfaai & wivr fe@my My ¥ foeen W

1 Ieem, —1 e, 1% T e —%%ﬁﬂﬂ%w

(ii)

v

B
(iv)

3TTeRTd 3.4 (i) (iv)
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&0 WA € b sohTE 5o o g i Ui om Bl 1 ofd: URfHeR Sof 1 U
wof ke s W 27 e F HIOT ARG FA R

g Fatared € foh » 5o ol Tk o1 U, 7 a1 1 =9 g W T AST H
10T AR AT €1 BH A € 196 o o FHM =19 ohg W FHM S0 A Hd 2
<feh - 521 o 9§ » <@ 1 A9 % W T FeTH 1 0 Al H €, ghferg

laﬁﬁmw%m%%@?aﬂwmﬁaao-hm 31d: 9t wh ga, et e

;[ s w0 e 9 w0 -

al =ro.

P

3.2.3 IETT 9T ArEAfaR AT & G I (Re- /\ )

lation between radian and real numbers) ¥ 1%
TS I okl oh%, O W ® a1 I W hig fag A €1 A
I 1 YRR 9ol OA €, i I o =19 i oo 9 I 1!
% HE W A9 gR STafka o1 i o9 AeaA § yrd gt
21 9 AT o & fog A W o9el @1 PAQ #1 A fag 0
A areafas gEar = gsfefa & g, AP
YTcsh STEdfesh TEAT ST € e AQ VNS a&ifah
e ¥l © (SRt 3.5) 1 A g9 g i AR @ AP
i TSt *T foauda fKen o AW W qo1 W1 AQ i wSt
=1 faen & JAd A e arfas 9 o Sd Afead A -
T den foeima:l 3@ YRR eI W o ardfas SUELLEEI {o)
HETst 1 TH qel T T Fhd 2

3.2.4 fUt qor ISTT & 7T G (Relation between degree and radian) FfH
T, g T T HIU S ¢ TRt A9 21 eom © 9 Te 360° feuft w2, sHfery
o ¥feam = 360° = o ifeTT = 180°
S ey ed eam | i felt 7 qen feift w9 w1 Weaq w o o5 w2

naﬂﬁmnnwz—; 1 ST ek, BH U © TR

180°

1 e = T = 57°16' foeaH
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T 1° = % e = 0.01746 ez (Fweam)

FS E w0 o felt A qen T A ok Hey Frefafed groft § Ko T
feaht 30° 45° 60° 90° 180° | 270° | 360°
Yo | T z z T . EL

6 4 3 2 2

Wickfdeh Wl

<Jfer o w9 @ o felt F = eam # 2 7, o1: yefe wRUE &% HER S«
A 101 0° foread ¥, B9 wHe € o whio1 w1 wra 0 et @ den <@ &9 v B fod

€, 30 THEd € o i1 61 "9 B e 2

& T ST 101 1 Aeaq o9 | e wd €, o 9 WeH foe sig

€ a1 n=180°3ﬁ13=45°aﬁwﬁaﬂaﬁ o ¥ @ fomed & ff naen %aﬁ

g e B o7d: 9 FE GHhd © 6

%WHW:%XWW

180
feilt A9 = — xifeuT A

T
FEETOT 1 40° 20" ki fead A9 H s=fem|
el B9 SMA ® T 180° = nifead

1 n 121 121n
i, 40° 20" =40 3 feult = oo 3 REREE <10 NERE]
121
BRI 40° 20" =—— ¥

540

SEEIT 2 6 Ifegd =i feit A9 o wgfam)
Td B9 SMd © R nifedd = 180°

180 10807
Tafe 6T = — w6 fatft = 0

et
T 22
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7 7% 60 .
=343— feilt =343°+ e [ 1°=60"]

11
2 -
=343° + 38’ +ﬁﬁ:|7-|2 [aq;ﬁﬁ;llz60n]
=343° + 38"+ 10.9” = 343°38' 11" FeheaH
RIS 6 Ifeam = 343° 38’ 11" femeam
SETETUT 3 39 9 i BRI A I FEd 60° 1 et i 9ify W 37.4 S
: 22 ,
Wﬁwmm%(m? =1 T ) |
> 607 T
T A1 =37.4 I a0 0 =60° = — fead ==
180 3
) ‘
3Ad: l’=6, '@l%‘qtﬂﬁ%
37.4%x3  37.4x3x7
r= = =35.7 94t

b 22
SETETUT 4 T U H e Y gE 1.5 Ul et 21 58! Al 40 e | fRat oS
Tt ® (1 = 3.14 1 FAT *)?

7el 60 fore & wEt & e oot g us ufthwor qof et @, ord: 40 fe ® fire
1 qE Th URGHE %m@m%w

9=§X360°m% e
3d: T *1 TE difsd gl
I=r0 = 1.5x?@ﬁ=2n@1ﬂ=2x3.14@1ﬂ=628@=ﬁ

SETETOT 54 31 Il o =l T waTe THA 81 3R o 0 ohg T HHI: 65° qel 110°
HT FI0T A E, A ST B w1 A [ i)
T WA Qg T eand swEen: o qen o @

T 13w
— 659 = - x65 = % e
0, =65 180 36
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qen 2 110° = ——x110 = 22" Yo
9 0 180 36
A o g A9 W e [ €, @ L= -0, = 1,0, e
13n 22n n 22
gxr=¥ xr, 3’[9»1"?]; 7”2_
ELS L roir,=22:13.
gyt 3.1
1. f=afafaa feuit a0 & gma feaa 9 A9 wifsa:
(i) 25° (i) —47°30' (iii)  240° (iv) 520°

2. ﬁmﬁf@amm#w%ﬁmaﬁﬁm(n=%mmaﬁ):

11 .. L . n
(1) E (i) —4 (i) ? (iv) ?
3. T ufed T fHe § 360° GREHU %Al © @ U dehe § fohad edw | &
I T ?
4. U T, fowent Ben 100 T 7, 1 22 W @& 1 W9 99 o ohg W TR

%ﬁmaﬂﬁmaﬂmﬁ(n=2—faﬂw11ﬁﬁrq)|

5. W o, TRt = 40 St B, %1 Tk Sfen 20 9 eE 61 2 1 36k G B
9 T AGTE T HITT

6. A T I o AN AT ot =9 3T ohal W SHAST: 60° TN 75° o I <A
g, 3Rt Feenstl @1 ST U T shifsu)

7. 75 WHI @OE o6 T GEEM Jd bl T R H T R % Sed e 9
S 10 ST ©, SHHT |19 e § Fd RIS, Safh 3Gk Ak gR §A1T 7T =9
H1 darE a2
(i) 10
(i) 155
(i) 21 Jdt
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3.3 fTrenofadia wem (Trigonometric Function)

& wened H, T = il o Fremihd X

ST Sl THHIVT TS &1 sJamstl ok

Y 4 1o o 81 3 g fohedt i ODIB _ p 45

o TR oTaE i aRem i 1 \x

e a9 & wsl § qen TreotadEa 1, 0)C A \110

e o BY H SEH HUM X € Y A(’)>X
A AT o b gotE o, Toreent

& Tdenisr stefl o1 gt foig @1 W f \\/

P (q b) 90 W & fog € aen o 0-D[D

AOP = x e &1fq = &1 o J

AP = x (3T 3.6) ©1 &H wRwfa Y’

FW € STFR 3.6

cosx=add sinx= b

fF  AOMP THhY 9 7, &9 T ¢,
OM? + MP>=OP> @ + 5 = 1

TH YR THE g0 W Yo% fag o fow, g9 U ® f
@+ b’=13 cos’x+sin>x =1

ifer Teh qul URRET (S[0F) GRI 9 o h W 2 WS H1 HI0T AR B B,

3 . .
gafeu 4AOB=§, 4AOC=T:H?JTLAOD=7E| g o Wid OISl aret 9eft hron

Eal ﬂ'@ﬂf&'ﬁ'ﬂ RITT 7 FAAEE TRIUT (quadrantal angles) ed 2
fagati A, B, C @& D o 831 |9 (1, 0), (0, 1), (1, 0) @21 (0, 1) €,

zfe wqufefa sl & fog 29 9. €,
cos 0°=1 sin0°=0
Zoo in— =1
cos 7= sin 5"
cost=-—1 sint =0
By W
cos Sy = sin y T
cos 2n =1 sin2n =0
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e, afE g9 foig PH s qof ufigemn o ®, df g9 36 fag P wged €1 @
TR TH 3T © Tk 9K x, 20k QUi U | Fed (A Ted) ¥, @ Brewioifadia wert
o A | P IR TEl B T
T TR sin (2nm +x) =sinx>n € Z

cos (2nm +x)=cosx>-n € Z
T sinx=0,3C X=0,+n, +2r,+3m, ...Nﬂﬁx,nﬂﬂ{ﬂﬁ‘lﬂﬁ%l

T 3n Sm T
qq cosx=0,aK x ==+ St ,17,...31941“1 cosx=0,\_r|6lx,57=|ﬂ’l%rq'qﬂfﬂ\_rl

T @ IR
sin x =0 ¥ U TN € F x=nn, 5 2 BE qOF R
cosx=0@wgﬁ-m%%x=(zn+1)g,aﬁnaﬁéwﬁmél

e g9 3T FHRIOTHdE el &l sine T cosine o &1 o IR i ©:

1 o
cosec x = _sin , X # nm, Sleln aslé ﬂPliEB %I
X

T o
= Jx#Qn+1) =, 5@l 2l
sec x o5 x x#(2n )2 naﬁéw
sin x b o
t = ,x#Qn+1)—, &l 2l
an x o5 x x#(2n )2 naﬁéquﬁm
COS X o
cot x :sin ,xinn,ﬁ%‘[nﬂﬁ?‘{uﬁ%l
X

gY g4t arfaes x o fau <@d T sin?x+ coslx =1
39 JhR 1 + tan?x = sec®x (FA?)
1 + cot®’x = cosec®x (FA?)

Td & W, TH 0°,30°,45°,60° A 90° oF TR0 STIurdl o | i ==
T ok &1 5 K0T o Srpvida wonl o 7 o8l ® S fueed wensti § ug ok
v erumal o 21 39 YR, &6 fEfated el a2
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w | Z || Z @ |z By
6 4 3 2 m 2 e
. 1| L] 4B
sin 0 5 \/5 7 1 0 — 1l 0
V3ol L 1
cos 1 7 \/5 5 0 — 1l 0 1
1 §
tan 0 Na 1 NE) 0 f 0
3 &

cosec x, sec x AT cot x T HM HHI: sin x, cos x Al tan x o AF 9§ Ieal (foetm) 2

3.3.1 GrRIvfds wer il & Ta& (Signs of trigonometric functions) A T $HE
T4 W P (q b)HiE fag B, @ &g
qa fag 2, 91 LAOP = x, afg
ZAOQ =—x, d@t fag Q& fidems
(a, — b) B (&MRfd 3.7)1 zEiAQ )
cos (—x) =cos x AUl sin (—x) =—sinx

Hf e 99 % wew fug
P(ab)% fam —1<a<iaen—1< by €
<1,3M@:, 9 x & 99 A & fog 0
—1<cosx<1dA —1<sinx<1,Td

2| fumel wansli § g9 I ¢ fF gom

Y
N

0,-1)
“gerfer (0<x<g)ﬁ‘aam b 2 !
M
TR €, S wqete (g <x<m) | 3T 3.7

a FEOTCHe T b ¥FHeh €, T =qefer (n<x < %n)ffaa?ﬂ b e €, qe
=qd %rg[,?ﬁﬂ(%n <x<2m) ¥ q YIS A1 b FHUMHF 21 39T 0 <x< o g

T
sin x YA el n<x<2néﬁmwgﬁmélaﬁw,o<x<aé€m

Rationalised 2023-24



Frepofad ®em 59

T 3n 3n
cos x T, <x<7é€mwa&m7<x<2né€fmmm

21 3 YN, &H o= Sreriufid werl o fog fafa=r squfel o w0 &= ged € 39
fore gaR u frefafea gref 2:

I II II1 v
sin x + + - -
COS X + = = +
tan x 4F = 4k _
COSEC X + + = =
sec x + = = +
cot x + = + =

3.3.2 FRIvTfrdta %ot T 9id a91 GREY (Domain and range of trigonometric
functions) sine T cosine el i YRW ¥, B0 I8 U € T o Gt owtas
st & fau gt 81 gH:, g9 98 o U € R yeie arfas "en o fow,

—1<sinx<1dAM —1<cosx<1

d: y=sinx T y=cos x I Uia G aTEifesh Gl s == ¢ a1 TRER
e [-1, 1], e, — 1<y <1 2l

. 1 ‘
ek, cosec x = .,y = cosec x 1 UTd, ®H=AA { x : x 0 R eI

sin x
xZnTn OZ) a0 9ReR ggsed {y:y OR,y 217 y <— 1} Bl 36 ¥R, p=secx
1 9id, "= {x:xDRT‘T%'ITxi(2n+1)g,nDZ}Hi’ﬂ, IR, F==d
(p:y OR,y <—1ay=1} Bly=tanx 1 WA, FF==d {x : x 0 R qeN
x¢(2n+1)g,nDZ}amwﬁmwﬂWﬂ'@m‘fsﬁlwél y = cot x %l T,
e {x:x ORTN xznmn0Z), TR qft ol emsi & aq==d 2|
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Tfora

&0 2@d ¢ for vem wqefe §, v x, 09 gaﬁaﬁtaa{m%,a‘fsinx%ﬁoﬁlﬁ

3R T ¥, g =gefe x,gﬁnﬁaﬁtm%a‘fsinx,lﬁoaﬁ SR S

Bl AR =gl W e x, ¥ %aﬁaﬁiméaﬁsinx,oﬁlaﬁsﬁ?m%am

mﬁaﬁm%ﬁznaﬁaﬁia@m%aﬁsinx,1@oaﬁaﬁimw%lww

&0 o= S werl & fawa o foar * gahd 81 a&d: AR feEfatea
GRoft §:

I =geitst

11 =Iqefer

111 =rgeter

INAEGEIN

sin

09 1 1 N 9= &

180 ® R e

09 -1 ® &R o B

—1 ¥ 0 1 AR g §

Cos

190 F R "o

09 -1 ® &R wed 2

-1 ¥ 0 1 AR 5@ ©

09 1 1 &N dea &

tan

09 o0 F AR @ B

—00 § () HT AR q&A ©

0 00 F AR F&d B

—00 § () ® AR q&A ©

cot

00 § 0 HT AN T B

0@ —00 FT 3R Fea ©

00 ¥ 0 H AR A B

0% —00 FT 3R Fea ©

s€C

1§ 00 & R aed &

—00 § —1F 3N W@ ©

—1 9§ —c0 FY R T ©

00 § | ®T AN Hed B

Cosec

00 § | HT N T B

1§ 00 F R d&d &

—00 § —|F 3N W@ ©

—1 9§ —oo HT R wed B

fewuit Wﬂﬁ”ﬁﬁ,%%ﬂ?ﬁmo<x<gﬁtanxaﬂﬂﬁ0@ oo (&)

Wm%aﬂaﬁ%%%—éﬁxammg %1 3R ggdl 8 S9-99 tan x 1 HqH
Igd fush B ST 81 TH YN, 59 §9 98 e Thd § T wged wgefer # cosec x

M —1 - o0 (TR m)wﬁm%ﬁmaﬁ%%mxm(%,zmw

S-S x, 27T 1 SR UL Bl B, cosec x Tgd SAfeeh SHOcHsh A ol | WIHROM:
% o TUT — o el aA = ok T WehR oF SHEER ! =AW &
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T @M 5 sinx A cos x o AMI &1 a0 21 % ITE TR St 81 o,
cosec x T sec x & AHI 1 Ff A 21 % o1 TR Bl 31 &H 37T SFTea8 o
tan (7t +x) = tan x T@A 81 WY, tan x % AAl § a0 7o G99 R St &, =ifh
cotx, tan x 1 Tk €, 39 Al | off a0l © & qvEd TR et 21 Brepofadia
el | 39 9F (TUTHH) 1 SRR 1 SN A W, TH Hel i Aed ©id ohd
21 T Tl 1 oTerE e fRu T

Y
A
1
X,//\ . /\ ' ) ; ; /l\ ; 4n 5X
b N T N BN TR N
2

y=sinx Y'
aq@l%rss

A AN, /I\ AT

\/\/l\/ VA

y=cosx Yy
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L} Y L] L}
A A
R
- T
X' €—o L L < L <
- 0O 'IL '3_7[
2,-17 2 )
) B :
Yl
y=secx y = cosec x
ATeRTd 3,12 3TTeRfd 3,13

IETEI0T 6.3 cosx= — % B 3R x g =gt o feerd €, f o uie S
e

. . 5
T R cos x =f§,€'ﬁrqﬁﬁﬁsecx=—§
5
379 sin’x + cos’x = 1 A sin’x = 1 — cos’x
9 16
Z" 12 :17_ [ pp—
sin?x 55 >s
. 4
Hd: sSinx ==+ —
5
<f x g =qefer & |, A sinx T HH FOMHE AT ST
o 4
sin x 5
o9 9% off o B © TR
_ 3
cosec x = —
H:, BH U B
sin x 4 coS x 3
tan x = = — aAq1 cotx = —; = —
COS X 3 sin x 4
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IS0 7 9 cotx=f%%ﬁaﬁ1x%ﬁﬂa§ufmﬁﬁaﬁ%,aﬁmﬁaﬁﬁwﬁqﬁa
el I A RIS

. 5 . 12
& Hifw cot x =7E’g'qqr€[% tanx=f?
ajla 2 _1+t 2 _1+ﬁ_@
SeCc X an-x 75 75
13
Hd: secx =+ —
5
<ffer x fgcdtar =rqarfer & feera ?, sec x 1 9 FROMHS BRI FHIT
_ B
S€C X = — 5
o9 9% off ra e © TR
COS X =——
13
T: &H U ?
o _, 12 S, 12
sinx = tan x cos x = (— S)X(— 13)— 3
qo 1B
s sinx 12
- 3lxn
SETEIT 8 smTaﬂmmﬁﬁm
%l g9 SMd € T sinx & AFl § Sfatet 21 % 99E TR Bl 21 gaf
NE)

1L S N
sin 3 =sin (10w 3)—s1n3— 5

FETETUT 9 cos (—1710°) kT HME T KIS

%ol B S & T cos x o Ml | SFeRIel 200 A1360° o 99 g it 81 3afa
cos (=1710°) = cos (—1710° + 5 x360°)
=cos (—1710° + 1800°) = cos 90° =0
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frafafad wei o ofe st Bermifada weml 1 99 9@ R
L. cos r=— xR el 4 e

2. sinx=§,x§@‘d@ﬂfﬂﬁﬁaﬁ%l

3. cotx=%,x§?ﬂqa§afmﬁﬁaa%|

4. secx=%,xﬂ§ﬁﬂ§ﬁﬂﬁﬁﬂﬁ%l

5
5. tanx=fE,x§F|'\{ wqafer o feera 21

YT & 6 T 10 o HH G HIfSC:

6. sin765° 7. cosec (— 1410°)
oy 0 o g
. tan 3 . sin (— 3 )

157
10. cot (— T)

34 =1 ®mUT F AN IR IR W TR wem (Trigonometric
Functions of Sum and Difference of two Angles)

T 9 A B9 S GEetl (HIOn) o A U R o fo Semivifadia el qen sd
Geiferd STeh! il a1 | 30 Gad B 3 gt IRomd i &H e geafaest
FET| W @[ ¢

1. sin (—x) =-sinx

2. ¢cos (—x) =cosx
e BH P AR TR fag wal:
3. cos (x +y) = cos x cos y — sin x sin y
3T gd W fo=m HifSe, fSwe shs qa f9g W 81 9 f i POP,, x den
S P,OP,, yT T HIP,OP,, (x +y) B TA: HFN HIWT P,OP,, (- y) €l 3W: P, P,

Rationalised 2023-24



P, (cos x, sin x)

— <

P
X'<€

P, [cos(x + y), sin(x + y)

P, [cos(-y), sin(-y)] ~——]

A\ 4
Y’

3TTeRTd 3.14

65

P, q P, o fe¥mh P (cos x, sin x), P, [cos (x + ), sin (x + )], P, [cos (- y), sin

(—»)] 3RP, (1, 0) T (3THfa 3.14)1

st P OP, 2 P OP, W foem ifiml & wafmam € ()| s6fa PP, 3R

PP, TR € T FF H I FH R
P P> ={cosx—cos (—y)] + [sinx —sin(-y)]
= (cos x — cos y)* + (sin x + sin y)?
= cos’x + cos? y — 2 cos x cos y + sin’x + sin’y + 2sin x sin y
=2 -2 (cos x cos y — sin x sin y) (F?)
REE P,P,> =[1—-cos (x +y)]*+[0—sin (x + y)]?
=1-2cos (x +y) + cos? (x +y) +sin® (x +y)
=2-2cos(x+y)
Fifs PP, =PpP,%H 90 & PP2=PpP2
AT, 2 —2 (cos x cos y — sin x sin y) =2 — 2 cos (x + )

31d: cos (x +y) = cos x cos y — sin x sin y
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4. cos (x —y) = cos x cos y + sin x sin y
qAafdr 3 § o WM W — y WH W

cos (x + (= y)) = cos x cos (— y) — sin x sin (— y)
Tq cos (x—y)=cosxcosy+sinxsiny

n .
5. cos (E_x) = sin x

Wﬁw4ﬁx$wm§amy$wmx@ﬁquﬁ%

T T oo .
cos (5—x)=cos B cos x + sin B sin x = sin x

n
6. sin (E_x) = oS X

TIGHRT 5 &1 ST HE W EH U0 2

S S DT_[ITE_xE[I:_
sm(2 )—cos@ BE %—cosx.
7. sin (x + y) = sin x cos y + cos x sin y
&1 5§
On C Omn C
sin (x +y) = cos BE_(X"‘J/)E:cos E(E_X)_yE

T . s .
= cos (E—X) cos y + sin (E—X)smy

=sin x cos y + cos x sin y
8. sin (x —y) = sin x cos y — cos x sin y

Ife &0 FeER1 7 § y o WM W —p @ o I JROmE 9 2

9. xRy STYH T I ARt 3, 4, 7 R 8 H W W 7w FreAfafad
R R T B

T . . T

cos (E+x) = —sin x sin (E+x) = CoS X
cos (T—x) =—cos x sin (TT— x) = sin x
cos (TT+x) =—cos x sin (T +x) =-sinx
cos (2T — x) = cos x sin 21T — x) = —sin x
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T YN o | 9RO tan x, cot x, sec x TS cosec x o 11T sin x 31X cos x
Tl o RO 9 e § R ST Eed 2

10. aﬁx,yaﬁ'{(xw)ﬁﬁaﬁé gwquﬁ%?ﬁ,

tan x +tan y

tan (x +y) = 1-tan x tan y

FfE x, y M (x + ) H I HE gf_ﬂ fawm Tqomer =T z, THAIT cos x,
cos y a4l cos(x+y)¥1?1‘*lﬁ%l Ad

sin(x+y)  sinxcosy+cosxsiny

—+ = = . .
tan (x +) cos(x+y)  cosxcosy—sinxsiny

39 3 B H cos x cos y, ¥ Ta9Ifd o W &9 I 2

sin xcos y ¢ cosxsin y
COSXCOSY COSXCOSY

+y) = - :
tan (x +) COSXCOSy  sinxsiny
COSXCOSY COSXCOSY
tanx +tan y
" l-tanxtany
tan x —tan y
11. tan (x—y)

~ 1+tan x tan y

Ife FeEfteR 10 § yoh ®IH W -y W@ T, 86 I ©
tan (x — ) = tan [x + (- )]

tanx+tan(-y)  tanx—tany

l-tanxtan(-y) l+tanxtany
12. =g x, y aem (x+y)'ef'a7:|'ﬁ'§ oft =RIoT TE,EETWW%,H\T

cotxcot y—1

cot (x+y) = cot y+cotx
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13.

14.

Tfora

FAIE x, y A (x + ) FION H G g o Equﬁ%,msinx, sin y
Al sin (x +y) Y & 21 o

cos(x+y) _cosxcosy—sinxsin y

cot (x+y)=— . .
sin (x+y) sinxcosy+cosxsiny

9 SR B B sinx sin p, ¥ fawfog w0 W, g9 U @

e cotxcoty—1
cot(x +) = cot y +cotx

cotxcoty+1_ . . .
cot (x — )= 2OV St ) q x -y, U TR T E
cot y —cotx

IfE FEEieh 12 W ypoh TM W —y W@d 8 d gH ST 9RemE I 2l

1—tan’x

cos 2x =cos’x —sin®x=2cos’x—-1=1-2sin>’x= ———
1+tan” x

g9 S © T

3T: BH U & cos 2x = cos2x —sin?x =

15.

cos (x + y) =cos x cosy —sin x sin y
Yok T W x, W ql, B9 U ©
€0s 2x = cos*x — sin’x

=cos’x — (I —cos?x) =2 cos*x — 1
g cos 2x = cos* x — sin’x

=] -sin’x—sin*x =1 -2 sin’x.
cos® x—sin’ x
cos® x+sin 2 x
I 3R B cos?x W fadfsiag &+ W, &9 U@ ¥

1—tan® x b

2x = —————x ZnTt+ — & % 2
cos 2x 1+tan2xx nTt ZG%Tn‘{UTW%

2tan x

sin 2x = 2 sinx cos x =
1+tan® x

g9 S © T

sin (x + y) =sinx cos y + cos x sin y

yoh T R x WW@H W, B9 U B:
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sin 2x = 2 sin x coS Xx.

2sin xcos x

q: sin2x="__5 _ . . 2_
cos” x+sin” x

Y% TS hlcos’ x U fawifod &+ W, g9 UM B

) 2tan x
sin 2x = 1+tan’ x
_ 2tanx . 5 &
16. tan2x= 0% oy zpm+ — S&T »n YUl 2
1-tan®x 2
&1 5§
tanx + tan y
tan (x +y) = 1 —tanx tan y
. 2 tan
Y& WA R T W, T W T, tanzlet—f
—tan” x

17. sin 3x = 3 sin x — 4 sin’x
T UM T,
sin 3x = sin (2x + x)
= sin 2x cos x + cos 2x sin x
=2 sin x cos x cos x + (1 — 2sin*x) sin x
=2 sin x (1 — sin*x) + sin x — 2 sin’x
=2sinx—2sin’x +sinx— 2 sin’x
=3sinx—4sin’x
18. cos 3x =4 cos’x — 3 cos x
T UM T,
cos 3x = cos (2x +x)
= co0s 2x CcoS x — sin 2x sin x
(2cos?’x — 1) cos x — 2sin x cos x sin x
(2cos?x — 1) cos x — 2¢cos x (1 — cos’x)
=2c0s’x — cos x — 2cos x + 2 cos’x
=4cos’x — 3cos x

3 tan x—tan’ x T .
tan3x=——— = F= : |
19. 1—_3tan’ x 3x;én11:+2 S8l n ‘3955%

B9 UM €, tan 3x = tan (2x + x)
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_2tanx
_tan2x+tanx  1—tan’ x
I-tan2xtanx | Z2tanx.tanx

1—tan® x

+ tan x

_ 2tan x + tan x — tan’x _ 3tan x — tan’x

1— tan’x — 2tan’x 1—3tan’x

+ —
adif 4 COSx 4
2

20. (i) cos x + cos y = 2cos

L Xty . ox-—
(ii) cos x — cos y = — 2sin Tysm—y

xt+y x—-y

(iii) sin x + sin y = 2sin cos

2
(iv) sin x —sin y = 2cos HTySin%

&0 W € T

cos (x + y) =cos x cos y — sin x sin y .. (1)
3R cos (x —y) =cos x cos y + sin x sin y .. (2)
(1) X (2) F Sed TF L W, T UL T,

cos (x +y) + cos(x —y) = 2 cOS X COS y .. 3)
3R cos (x+y)—cos(x—y)=—2sinxsiny .. (4)
R i sin (x +y) = sinx cos y + cos x sin y .. (5)
3R sin (x —y) = sin x cos y — cOS X sin y ... (6)
(5) 3 (6) ! Shed TH A W, BH U T,

sin (x + y) + sin (x —y) =2 sin x cos y - (7)

sin (x +y) —sin (x —y) = 2cos x sin y .. (8)

e fhx+y=0dqAMx -y = ¢, AT

(i)

(3), (4), (7) A= (8) | x 3R y & A TR W, TH A T,
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cos 0 + cos ¢ =2 cos (%4)]008 (Td)]

cos 0 — cos ¢ =—2 sin (e;d)]sin(e_d)]

2

0 0—
sin @ +sin ¢ =2 sin (%4)]008 (Td)]

sin O — sin ¢ = 2 cos (tzd)]sm (%)
FIifeh 0 AT ¢ I IS ATEfeh G HH Hehd € BH 0 oh T W AU ¢ o TIH
Wy @ W, B UM &

X+y X—) X4y . x—y
cos x + cos y =2 cos cos ;COS X —Ccosy=—2sin sin—=
2 2 2
. . . Xty X=y . . Xty . X—=)y
sin x + sin y = 2 sin Cos 5 ;sinx —siny =2 cos 2 sm—2

Wﬁ%“[%@%ﬂﬁﬂ‘?ﬁﬂmqﬁ%:

21. (i) 2cosxcosy=cos (x+y)+cos(x—yp)

(ii) —2 sin x sin y = cos (x + y) — cos (x — y)
(iii) 2 sin x cos y = sin (x + y) + sin (x — p)
(iv) 2 cos x sin y = sin (x + y) — sin (x — y)

saeor 10 95 *ife:

3sinEsecE—4sin5—ncot£=1
6 3 6 4
T qe] = 3sinEsecE—4sinEcotE
& - 6 3 6 4
3124'(Tcnj134'7E
=3x — XD _ —(x1=3— —
5 sin 6 sin

1 o
=374><E =1 =111 9&
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FETET0T 11 sin 15° 1 H A@ HISC)

&1 sin 15° =sin (45° —30°)
= sin 45° cos 30° — cos 45° sin 30°
R EE TS U B B
V22 22 22

137
I3l 12 tanU WII'FTK{IT‘T% ST

137 TE+£ l—tan rzt
Tol  tan D = tan 12 = tan 12 4 6

tan " —tan 1—L
4 6 _ \/§ :\/§_1:2_\/§
1+ tan~ tan 1+L V3+1

NE

saeor 13 fag ST

sin(x+y) tanx+tany

sin(x—y) r tanx—tan y -

o1 B9 UM ¥,

o sin(x+y) sinxcosy+cosxsin
a9 =—; > J - J
sin(x—y) sinxcosy—cosxsiny

39 AR 8 H cos x cos y W Tadio w1 W, g9 W ¥,

sin(x+y) tanx+tany

EIRIREES = ue

sin(x—y) B tan x—tan y
IEE0T 14 @y

tan 3 x tan 2 x tan x = tan 3x —tan 2 x — tan x
&1 BW MG ® T 3x=2x+x
ESIIY tan 3x = tan (2x + x)

_ tan2x+tanx

tan 3x
R 1—tan 2 xtanx
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a0 tan 3x — tan 3x tan 2x tan x = tan 2x + tan x
a0 tan 3x — tan 2x — tan x = tan 3x tan 2x tan x
a0 tan 3x tan 2x tan x = tan 3x — tan 2x — tan x

IETEI0T 15 T9g HifvT:
COS(E'FXJ'FCOS(E—X]:\/E COSX
4 4
Te WARHEH 20(i) H1 ST FE W, T UL T,

T cos E+x + cos E—x
ERIEEES 2 ,

= 2c0s 4 cosS
2

Y 1 o
=2cosz cosx =2 x NG cos X = [ cos x =TT 9

cos 7x + cos 5x
ISTETT 16 ﬁ:'@ a,ﬁﬁ.rq —— X =cot x

sin 7x — sin 5x

Tl HeEHeRTE 20(1) 9 20(iv) HT TN HW W, TH UM ¥,

Tx+5x Tx—5x
S cos

2co
ERIEEE 2__ 2% _ oty = v
+ . - ;
2COS 7x Sx sin 7x Sx sin x
2
sin5x—2sin3x+sinx
saretor 17 fag wifeg =tanx
cosSx—cosx
1 B9 UM B,
o sin5x—2sin3x+sinx  sin5x-+sinx—2sin3x
T e = =
cos5x—cosx cosSx—cosx
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~ 2sin3x cos2x—2sin3x __ sin3x (cos2x-1)
- —2sin3xsin 2x sin 3xsin 2x
l-cos2x  2sin’x .
= = = tanx = T 9&
sin2x  2sinxcosx
fag wifsu:
. NPT tzn 22_2n+ 277500827: 3
. m- — ——tan® —=—— . mn-— _ =
s6cos3a42 s6cosec6 )
5 .23
3. cot22+cosec—n+3tan2£=6 4. 2s1n2—n+200s2£+2se022=10
6 6 6 4
5. M Jd hifSQ:
(1) sin 75° (i) tan 15°
THfefad & fag S
cos| T —x |cos| Z=y | —sin| E—x |sin| X =sin(x+y)
6. 1 1 Y 1 1 Y Y
b1
tan | —+Xx 2
[4 j [1+tanxJ
7. >
b I—tan x
tan | ——x
)
o cos (m+x) cos(—x)  cot’s
. T
sin (T —x) cos [2+xj
3n 3n
9, cos ?+x cos (2m+x) | cot 7—x +cot 2n+x)|=1
10. sin(n+ 1)x sin (n + 2)x + cos (n + 1)x cos (n + 2)x = cos x

11.

—_—

cos (%Tn+x]—cos (%—x] = —\/Esinx
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14.
15.

16.

18.

20.

22.

23.

25.

Frepofad vem 75

sin? 6x — sin’4x = sin 2x sin 10x 13. cos? 2x — cos? 6x = sin 4x sin 8x
sin2 x + 2 sin 4x + sin 6x = 4 cos’ x sin 4x
cot 4x (sin 5x + sin 3x) = cot x (sin 5x — sin 3x)

cos9x —cosSx sin2x sin5x + sin 3x
B 3 = - 17. —— =tan4x
sinl7x — sin3x cos10x cos5x + cos3x
sinx —siny xX—y sin x + sin3x
L~ fam 19, ——————— = tan2x
COSX +COSy 2 cosx + cos3x
sin x — sin 3x . cos4x + cos3x + cos2x
—— 5 = 2sinx 21. — - - = cot3x
sin” x —cos” x sin4x + sin3x + sin2x

cot x cot 2x — cot 2x cot 3x — cot 3x cot x = 1

4tan x (1 —tan’x)

> - 24. cos 4x =1 — 8sin® x cos? x
1-6tan“x + tan"'x

tan 4x =

cos 6x =32 cos® x —48cos* x + 18 cos? x — 1

ferferer 3qrgvor
3

IETEOT 18 Af% sinx=g, cosy=—%%,ﬁﬁxﬂ$ﬂ y &I foda wquter o feea =i
@ sin (x + y) HT T TG HIFQ)

T BH MG B
sin (x + y) =sin x cos y + cos x sin y .. (D)
9 16
3= cos! x=1-sin*x=1-—=—
25 25
4
zafeaT cosx=ig
Fifer x fgdta =qefe o feerd 2, o7@: cos x UMHS 21
4
HAd: cCoOSx = ——
5
- - : s . 144 25
iny=1- =l-—=—
ST TSI 60 T 169
) 5
3’[81%[ s1ny=J_rE
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Fifen y fgdta =qete § feem 2, siny oAt 21 g@ag siny=%%l sin x, sin y,
cos x T cos y &1 W THIEHTT (1) H TH W, 89 I €,

sin (x + y) =§x(—2j+[—ijxi __36_20__56
570 13 513 65 65 65

9 . .5
IE1E0T 19 fag SifS: cos 2x cos%—cos 3x cos;x =sin 5x sm?x
T B9 UM €,

. 1
qE] ge = 3 {2005 2x cos% —2cos 9_2x cos Sx}

:l cos 2x+£ + cos 2x—z —cos %+3x —cos 9—x—3x
2 2 2 2 2

[ 5x 3x 15x 3x| 1] 5x 15x |
= —Lcos— +COS— —COS—— —COS— | = —Lcos— — cos—J
2 2 2 2 241 2 2 2

5x 15x 5x 15x) |
1 P PRy
—| —2sin 2 2 sin 2 2
=2 2 2

: [ 5x ) . S5x o
= —sin5x sin —? = sin5x sm? =T/ 9e]

T
ISTEIUT 20 tangaﬂﬂﬂaﬁaﬁﬁl‘ql

T

T AE ey x=g€r?ﬁ2x=z

2 tan x
Ad tan2x = 3
1—tan” x
2tang
T tan— = )
l-tan”—
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AT = tan =

HIH y—tan8 _1—y2

El Y +2y—1=0
24242

BRI y:T:_liﬁ

?ﬁﬁ%gﬂﬂﬂ@ﬂfﬂﬁﬁl’ﬁ%,y=tan% TR 1 3T

tanE \/5—1

<=
3 3n X X X
IETEI0T 21 IR tanx:z,n<X<?,?ﬁsm5,cosE qen tangéanﬁsnﬁﬁﬁm

. 3
To HfR n<x<7n 2 THT cosx RUMCHS Tl

n_x 3¢
I 2 2 4

X X
Wsinzﬂﬂmmﬁm COSEWC B

9 25
el sec’x=1+tan’x= l+—=—
16 16
16 4 .
zafeTT coslx=— A cosx=—— (F?)
25 5
L, X 4 9
39 2sin> = =1- cosx = 1+—=—
2 5 5
X 9
y) A
Q'H'FFI'Q sm2 10
x 3 .
el in—=—— (&7
Sln2 m ( )
4 1
2 — =1l-—=-
T 2cos 1+ cosx s s
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1

X 1 X .
zgfeTu COSZEZB a0 cosz=——10 (Fi?)
X
x sm2 3 (_ /—10‘\
Ad: tan — = = X =-3
2 x 10 L 1 J
cos—
2

IETET0T 22 Tag whife: coszx+cosz(x+§]+cosz(x—§]zg

T B9 UM ¥,

1+ cos 2x+ﬁ 1+ cos 2x—ﬁ
o 1+cos2x 3 3

T T = + +
“ 2 2 2

:l 3+ cos 2x+cos 2x+2—7t + cos 2x—2—n
2 3 3

= % 3+cos2x+2cos 2x COS%:|

3+cos 2x+2cos 2x cos [n - %H

N | =

N | =

3+cos2x—2cos 2x cos g}

3 .
[3+cos 2x — cos 2x] =7 = =t T

N | =

3T 3 T fafaer gymaeit
fag =i
T 91 3n 5w
1. 2cos —cos—+cos —+cos —=0
13 13 13 13

2. (sin 3x + sin x) sin x + (cos 3x — cos x) cos x = 0

X+
3. (cos x + cos y)* + (sin x — sin y)* = 4 cos? J
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(cosx — cos y)* + (sinx — sin y)* = 4 sin?
sin x + sin 3x + sin 5x + sin 7x = 4 cos x cos 2x sin 4x

(sin7x+sinSx) + (sin9x +sindx) -

(cos7x+cos5x) + (cos9x + cos 3x)

X 3x
sin 3x + sin 2x — sin x = 4sin x cos E cos 7

. X X X
ﬁwﬁ@ammﬁsinz,coszam tan = AT hifera:

8.

10.

*

L R 2K 28 2R 2R 2R 2% 2R 2% N 2

tanx = —%,x%?ﬁ'q ﬂ@ﬂfﬂﬁ%l 9. cosx =—§,x§'¢ﬁ'€l ﬂ'g[ﬂfﬂﬁ%l

, x Tt =qafa & 2

, 1

Slnx=4—
.

I Weh o, FSreeht 5o 7, =19 o1 ofalg / 92 ohg T Adia v 0 Aga €,

qAI=r0

Wm=%><%ﬁrm

fealt A9 = 180, feas 9
T
cos? x +sin’x =1
1 + tan?x = sec’x
1 + cot’x = cosec’x
cos (2nm + x) = cos x
sin (2aw + x) = sin x
sin (—x) =—sin x
cos (—x) = cos x
cos (x + ) = cos x cos y — sin x sin y
cos (x —y) = cos x cos y + sin x sin y

s
cos (E—X) =sinx
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¢ sin (%-X)=c0sx

& sin (x +y)=sinx cos y + cos x sin y
& sin (x — y) = sin x cos y — cos x sin y
T ) (T
@& cos| T TX|=—sinx sin| =1tX| =cosx
2 2
cos (T —x) =—cos x sin (T —x) =sinx
cos (T +x) =—cosx sin (T + x)=—sinx
cos (2m —x) =cos x sin (2nm —x)=-—sinx

. Hﬁx,yaﬁi(xiy)ﬁﬁﬁéwgmﬁrwwqﬁ%,aﬁ

tan x + tan y
tan (x +y) =

l1—tanxtan y
tan x —tan y
tan (x —y) = 1+ tan xtan y

¢ q&x,yﬁ?(xiy)ﬁ@ﬁﬁmnaﬂquﬁ%ﬁ

cot xcot y —1

ool 1) = cot y +cot x

cotxcot y +1
& cot (x—p)= cot y — cotx

] _ 1 tan’x
@ cos2x =cos’x —sinx =2cos’x—1=1-2sin’x =5
1+ tan“x
. ) 2 tan x
¢ sin2x=2sinX cosx =————
1+tan“x
v 2tanx
tan2x = —————
* 1—tan’x
¢ sin 3x =3sinx —4sin’x
& cos 3x =4cos’x — 3cosx

3tan x—tan’ x

\ fm = 1-3tan’ x
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x—
* () cos x + cos y = 2cos Y cos 222
X+y . x—
(i) cosx —cosy=—2sin Y sin Ty
x+ x—
@)  sinx+siny=2sin—2 cos Ty
x+y . x-—
(iv) sinx—siny = 2cos Y sin 22
2 2
& () 2cosxcosy=cos (x+y)+cos(x—y)
(i) —2sinx sin y = cos (x + y) — cos (x — y)
(iii)  2sin x cos y = sin (x + y) + sin (x — )
(iv) 2 cos x sin y = sin (x + y) — sin (x — p)
ufagTiass _gsyfiy

T favar foRan < € fo Brepmifadt 1 stem Teigem TG § STRY gan
o1l SEYES (476 3.), SRR (598 §.) R 92 (600 3.) T Areah Tt
(1114 )7 yo@ 9RomEr 1 9 B2 on F8 Foof 99 9Rd ¥ geagd oI
el | A T A off Breetoifuf @ semen SRy fR Wy 3! s
fafy saft sTI9g off, foh 9Rdra faf¥r o S 81 ST W 98 9yl fove gR1 319
T

IR | MY BeRiEdia ®er Si9 fRet v 1 S0 (sine) 3R ®er
o R &1 gd foervT st (H&ha 9 # fawn T SAfasa &) | e
T ® fSgeht aneE it o sfieE o yga R

AR 92 (600 5.) 7 90° § 3ifeeh, 0N oh sine o #H o @ ¥ fa
ol Wiegdl IIATeAl 1 HeTdrerd Ao § i Ffekd 9o | sin (A + B) o J9R &I
Th S 21 18°, 36°, 54°, 72°, MK o sine AU cosine o TOYG WH AT
fedtar g fw g 2

sin'x, cos! x, 3T &l =T sin x, =M cos x, 3N F T T FAT HH I
gaa SAfaufag Sir John F.W. Hersehel (1813 &.) /1 ST 7T & S SﬁTEﬁ
Gafed FeAl o @19l Thales (600 €. &) <1 19 UNE™ &9 | el 37 81 3=
s & Her e ®1 S o "9 %1 99 WW B 39 o Swei U i
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SO o FEFE 3¢ a9 fufae 1 WeEadl & 9w Sk STl i o
WA foRe el F S @
H_*n

T = tan (g T I~AaI9)

Thales %! TYgI STeT 1 S 1 TN e 1 ot 57 o < 21 59 fog
I TAEY IS o S 1 T fmA ol S SR g "ol ye a1 e
Ty BySl &1 TEEd 9 WEiE 9RdE e o e 2
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